

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

Сквозь время: от «Коммуниста» до «Серпуховских вестей»

Научный руководитель – Матанис Виктория Анатольевна

Новоселова Галина Германовна

Студент (магистр)

Российский государственный социальный университет, Факультет коммуникативного менеджмента, Москва, Россия

E-mail: novoselovagalina@inbox.ru

В 1917 г. к власти в Российской Республике пришла РСДРП(б). Одним из первых документов, принятых партией, стал Декрет «О печати», который положил начало становлению однопартийной советской прессы. В 1918-1920 гг. активно развивалась местная печать: по всей стране появлялись областные, губернские и уездные газеты [1, 3].

1919 г. стал значимым для Серпуховского края: вышел первый номер новой ежедневной газеты «Коммунист». Издавалась она Серпуховским Комитетом РКП(б). Средств на выпуск газеты не хватало, поэтому тираж издания был очень маленьким, а печаталась она на оберточной бумаге низкого качества [4]. До 13-го номера газета выходила только на одной полосе. Это делалось и для того, чтобы расклеивать ее по городу.

В первых номерах «Коммуниста» центральное место занимала информация о положении на фронтах, подвигах земляков, корреспонденты писали о насущных вопросах. Когда фронт приблизился к Серпухову, на страницах «Коммуниста» появились призывы: «Беспартийный - в Коммунистическую партию. Коммунисты - на фронт!».

Сообщения в «Коммунисте» были короткими, часто после заголовка следовало одно предложение. На многих номерах «Коммуниста» тех годов сохранились наклейки, извещавшие, что каждый выпуск отправлялся в Кремль лично В.И. Ленину.

В 1920-е гг. «Коммунист» был переименован в «Набат». Точной даты о переименовании не сохранилось. Финансировать издание газеты «Набат» начало Правление городской организации профсоюза текстильщиков. Несмотря на смену издателя, газета осталась прежней.

Точных сведений об этом периоде нет. В архиве Серпуховского историко-художественного музея не сохранились номера «Набата» за 1923-1926 гг. и 1928 г. За 1927 и 1929 гг. до нас дошли не более 30 выпусков.

Советская власть в 1920-е гг. строила печать нового типа, разрушая систему печати дореволюционной России. Пресса становилась «орудием» социалистического строительства, средством управления [3]. Такая политика партии сказалась и на «Набате». Материалы были посвящены вопросам как внутренней, так и внешней жизни страны. Писали о правительстве Чан Кайши в Китае, социал-демократических преобразованиях в Германии, новых налоговых порядках, борьбе за снижение цен.

Отдельное место в «Набате» занимали материалы, посвященные чистке в ВКП(б). Вот несколько заголовков, датированных 1929 г.: «Неужели вы не готовитесь к чистке?» - вопрос к ячейке трудколлектива»; «Ленинские ряды закалить в огне чистки!»; «Негодные коммунисты тормозят социалистическое строительство. Проведем генеральную!».

Чистка затронула ряды редакции «Набата». Несколько номеров в 1937 г. выходили без фамилии редактора. Вместо подписи указывалась редакционная коллегия [4].

1930-е гг. ознаменовались для газеты призывами на борьбу с разрухой, на восстановление предприятий и преодоление голода, на подъем сельского хозяйства. Печатались городские новости, корреспонденты писали о разрухе на стадионе «Спартак», сетовали на плохое строительство новой школы, размещалась афиша.

1 января 1938 г. решением горкома партии газета вновь стала называться «Коммунист» [5].

Великая Отечественная война перевернула жизнь миллионов людей, изменился облик советской печати: сократилось количество центральных газет, перестали выходить многие местные издания, изменилась тематика материалов [2, 3]. Однако «Коммунист» не был закрыт. Во время войны газета выходила в виде боевых листков и листовок. Осенью 1941 г. «Коммунист» приносили в окопы и землянки. Каждый номер вселял в солдат уверенность, давал веру в победу.

В этот период в газете часто печатались предложения о сборе средств на именную самолет или агитпоезд для фронта, о сборе средств в пользу эвакуированных и беженцев. Журналисты рассказывали о работе серпуховских предприятий, сообщали о подвигах советских солдат, в том числе серпуховичей.

9 мая 1945 г. вышел спецвыпуск «Коммуниста» с фотографией Генералиссимуса И.В. Сталина и главной новостью о безоговорочной капитуляции Германии.

В послевоенные годы газета осталась помощником городской партийной организации в хозяйственном и культурном строительстве, а также в коммунистическом воспитании трудящихся [4].

В 1958 г. в Серпухове было создано отделение Союза журналистов СССР, а в «Коммунист» пришло новое поколение журналистов. Газета стала кузницей кадров - многие журналисты XXI века начинали свой путь в «Коммунисте».

На период застоя пришелся самый большой тираж: он колебался в пределах 35-45 тысяч экземпляров каждого номера, приближался к отметке 50 тысяч. В эти годы «Коммунист» стал органом Серпуховского городского комитета КПСС и выходил четыре раза в неделю по четыре полосы формата А3.

Из-за событий в августе 1991 г. «Коммунист» временно прекратил свой выход. Газета находилась на грани закрытия. После месячного перерыва редакционный коллектив принял решение выпускать газету под новым названием «Серпуховские вести». Первые выпуски «СВ» планировались и верстались дома Ф.М. Хабибуллиной, которая занимала должность ответственного секретаря газеты.

В 1990-е гг. многие полосы «СВ» были посвящены теме человека труда. В этот период писали о событиях Серпухова и Серпуховского района, об историческом прошлом города, обсуждали на страницах газеты проблемы экологии, образования, культуры и спорта. Журналисты старались взвешенно и объективно анализировать социально-экономическое положение в Серпухове и России, вместе с читателями находить ответ на вопрос: как жить дальше.

Несмотря на временные трудности и претензии читателей за невыход выпусков, издание осталось очень популярным среди серпуховичей. В 1993 г. редакция получила писем в два раза больше, чем администрация города.

Газета пережила советскую власть, 90-е, шагнула в век информационных технологий. За 100 лет она не раз меняла название, облик, тираж, объем и периодичность. Но каждое поколение журналистов бережно хранило ее лучшие традиции.

Источники и литература

- 1) Ахмадулин Е.В., Овсеян Р.П. История отечественной журналистики XX века. М., 2019.
- 2) Кузнецов И.В. История отечественной журналистики (1917–2000). М., 2018.
- 3) Минаева О.Д. История отечественной журналистики. 1917-1945. Учебное пособие. М., 2018.

- 4) Официальный сайт газеты «Серпуховские вести»: <http://inserpuhov.ru>.
- 5) Официальный сайт Музея печати: <http://музейпечати.рф>.